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J.0F1ZETÉS:
Egész ívre . 6 ft.
Fél évre ... 3 ft. 
Negyedévre 1 ft. 50 kr.

A lap szellemi részét 
illető küldemények a 
szerkesztőnek, anyagiak 
a laptulajdonosnak kül­

dendők.
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Egyes szám ára 10 kr.

Zorr\borbar\, 1898. évi április 13-ái\, szeraan.

BÁCSKA
MEGYEI KÖZÉRDEKŰ P0K1TIKAI KÖZLÖNY.

Bégjeién minden kedden és pénteken.

m- .sut

HIRDETÉSI DU:
egy I hasábos petit sor io kr., 
többszöri hirdetésnél olcsóbb.

Nyílttár sora 25 kr. 
Bályegdíj minden hirdetésnél 

30 kr.
A hirdetések Bittermann 
Nándor könyv- és kőnyomdá­
jában és a szerkesztőnél fogad­

tatnak el.

Kéziratait nem küldetnek viasza.

XiS* •pJX

Egyes szám ára 10 kr.

JÍpriíis ll-ifie Zomßorßan.
Méltó módon ünnepelték meg Zomborban az 

1848. évi kiváló fontosságit törvények szentesí­
tésének 50. évfordulóját.

Bács-Bodrogli vármegye és Zombor városa 
külön-kUlün díszközgyűlést tartottak dr. Vojnits 
István főispán elnöklete alatt; a közgyűléseken 
megfelelő módon áldoztak a nagy idők, a jelentős 
események emlékének.

A hatóságokkal és hivatalokkal együtt ün­
nepelt a közönség is, bebizonyítván ezzel, hogy 
félre tesz minden előítéletet s nem hódol azoknak 
a téves magyarázatoknak, a melyek április hó 
11-ének megünneplése ellen irányulnak.

Mi a magunk részéről már kifejeztük e te­
kintetben nézetünket s több Ízben méltattuk már 
1848. április hó 11-ének rendkívüli fontosságát 
és jelentőségét.

Nem bocsájtkozunk hát ismétlésekbe, hanem 
e helyett örömmel konstatáljuk, hogy az ünnepély 
minden részében kitünően sikerült, újabb tanúsá­
gául annak a szerencsésen és tapintatosan meg­
honosított harmóniának, a mely megyénk és 
városunk minden körét a közdolgok intézésében 
áthatja.

Az ünnepségek lefolyásáról a következő tu­
dósítást közöljük:

Husvét másnapján városunk ünnepi díszt 
öltött. A polgármester előzetes felhívása folytán 
a polgárság a közérzületnek megfelelőleg zászló- 
diszszel ékesítette fel a házakat. A reggeli levegő 
enyhe fuvalma lengette a trikolorokat, hirdetve, 
hogy e haza népének nagy napja, újjászületésé­
nek évfordulója virradt föl.

Bács-Bodrogli vármegye, Zombor város, az 
összes hatóságok, hivatalok, testületek és egye­
sületek egy érzésben olvadtak e napon össze, a 
hazafias kegyelet szent érzületében. A hálaado 
istentiszteleten és a díszközgyűléseken a polgári 
és katonai hatóságok kivétel nélkül testületileg 
képviselve voltak. A közönség is mindenütt meg­
jelent igen nagy számban.

Diszmagyarban jelentek meg: dr. Vojnits 
István főispán, Sándor Béla volt főispán, Karácson 
Gyula alispán, Triscbler Ferenc polgármester, 
dr. Molnár Károly és Zákó Milán orsz. kép­
viselők, Latinovits Géza nagybirtokos, dr. Pav- 
lovits Jenő vármegyei főorvos, Koczkár Zsigmond 
kir. közjegyző, Vissy József főszolgabiro, dr. 
Gertinger Pál városi tanácsnok és Szobotka Rezső 
kir. főmérnök.

Az ünnepségek hálaadó istentisztelettel kez­
dődtek. A mise a róm. kath. templomban volt 
délelőtt 9 órakor. Fejér Gyula apát-plébános 
celebrálta fényes segédlettel. A kóruson a kaszinó­
egyleti dalárda énekelt, szép énekével szent áhí­
tatot gerjesztve a szivekben ; a Zangl-féle I -dur 
misét énekelték. Szóló részeket Kelő Mór és 
Mayer József urak énekeltek, a közönség általá­
nos tetszésére és örömére.

A misén dr. Vojnits István főispán vezetése 
alatt megjelentek a hatóságok; a hazafias közönség 
még az utolsó zugot is megtöltötte.

Mise után volt a két díszközgyűlés, még 
pedig először a vármegyénél, azután a városnál.

Dieekösgytilés a vármegyénél.
A vármegyénél a díszközgyűlést dr. Vojnits 

István főispán d. e. 7*11 órakor nyitotta meg. 
Mikor a főispán a terembe belépett, a bizottsági

tagok és az egy begy ült vendégek harsogó éljen­
nel és felállással üdvözölték.

A főispán szép szavakban emlékezett meg 
a díszközgyűlés céljáról. Utalt a 48-as törvények 
rendkívüli fontosságára és ezen törvényeknek Fer- 
dinánd király által történt szentesítésére; megem­
lítvén, hogy a törvényhozás április hó 11 ikét 
nemzeti ünneppé avatta s Bács-Bodrogli megye is a 
legutóbb megtartott közgyűlésének határozatához 
képest örömmel ragadja meg az alkalmat a nagy 
nap megünneplésére, úgy a vendégeket, mint a 
bizottsági tagokat meleg szavakban üdvözölte. A 
jegyzőkönyv vezetésével Vojnits István főjegyzőt, 
a szólni kívánók feljegyzésével pedig Bertolinó 
Sándor tb. főjegyzőt bizta meg.

Dr. Vojnits István főispán rövid, de annál 
tartalmasabb szép megnyitó beszéde után fel- 
emelkedett Eigl József, futaki apát-plébános, tör­
vényhatósági bizottsági tag és szónoki lendülettel 
mondotta el a következő tartalmas ünnepi be­
szédét :

Eigl József beszéde:
Méltóságos főispán ur!

Tekintetes törvényhatósági bizottság!
A legmagasabb trón iránti kegyelete* lojalitás érze­

tétől áthatva és nemzeti múltúnk iránti bála és kegye­
lettel eltöltve, fordulok ma e díszes megyei tanácscsarnok 
hazafias erényekben gazdag közönségéhez, midőn nem­
zetünk alkotmányának visszaállítását és megszilárdítását 
eredményezett törvények szentesítésének 50-ik évfordu­
lóját és kegyeletes emlékét országszerte bagyományszerű 
kegyelettel ünnepli.

Nem szándékom ez ünnepélyes alkalommal nem­
zetünk és dicső királyainak fényes és dicső ténykedé­
seiről megemlékezni, a mely ténykedések hivatva vol­
tak nemzeti ősi alkotmányunkat, — a mely a nemzet­
tel szorosan összeforrt, biztosítani és megszilárdítani, 
mert hisz ez a történelem feladata, a mely azokat szá­
munkra buzdító és lelkesítő például meg is örökítette; 
nem tarthatom feladatomnak ez ünnepélyes alkalommal 
ősi törvényhozóink bölcsességét dicsőíteni, és nagy ki­
rályainknak alkotmányunkhoz való törbetlen ragaszko 
dását fényes és egyben mély bálában fakadó szavakkal 
feltüntetni, mert hisz erről fényes tanúságot tesznek 
nemzeti törvénykönyveink.

Auuál kevésbbé kívánok ez ünnepély alkalmával, 
a nemzetünk nagyságát feltüntető történelem ama nap­
jaiba visszatekinteni, a midőn nemzetünk nagy királyai 
alatt nagy és hatalmas volt, a midőn hazánk határait 
bárom tenger vize mosta, és előtte Európa fejedelmei 
meghajoltak, mely fénykor nemzetünket nem tette elbi- 
zakodottá, még kevésbbé könnyelművé, hanem fentartva 
nemzeti önérzetét és mérsékletét, szívóssá és kitartóvá 
tette azon korra, a midőn nemzetünk esküdt ellensége 
hazánk határai áttörve, mérhetleu sokaságánál fogva 
nemzetünket rabigába hajtotta, hazánk felvirágzását több 
századra megakadalyozta, jólétét feldúlta, kincseit elra­
bolta és igy a többi európai nemzetekkel való baladast 
az egész országban, de kiválólag sokszor sújtott anya­
megyénkben lehetetlenné tette mindaddig, a míg a tö­
rök uralom a sokszor zaklatott megyénk határában, a 
zentai csata csapása alatt össze nem dőlt, mely hazánk, 
de kivált megyénkre nézve felette nevezetes tényt, az e 
fényes csarnokban elhelyezett, díszes és nagy szabású 
kép örökíti meg; és habár nemzetünk a többi európai 
nagy nemzetekkel szemben, csekélyebb számánál fogva 
nem volt nagynak nevezhető, mégis nagy volt vele szü­
letett alkotmányának szeretetében, önalkotta törvényéi 
tiszteletében és királyai iránt mindenkor tanúsított tör­
betlen ragaszkodásában, azon lelkes és mindent magá­
val ragadó felkiáltás fényes tanúsága szerint „vitám et 
sanguinem pro rege,“ és ép e nemes a magyar vérével 
és lényével egybeforrt erények voltak szakadatlanul 
nemzetünk jellemvonásai, a melyekért a többi nemze­
tek tiszteletét és megbecsülését megérdemelte.

Alkotmányunk tiszta ege a század elején nemcsak 
a ktil beható viszonyok forrongó zivatarai, hanem egyben 
a törvényhozói belküzdelmek folytán némileg elborult 
volt ug>an de azurfenyessé vált az 1848. évi nevezetes 
törvények 50 év előtt a mai napon Ferdinánd király 
által történt szentesítésével, a melyek alkotmányunkat 
és törvényhozásunkat nemcsak független és biztosabb 
alapra fektették, hanem ezen alapokat összeegyeztették az 
emberi alkotásoknak — és a mi ettől elválaszthatlan — 
a nemzeti életnek örök törvényeivel, a szabadsággal, 
egyenlőséggel és testvériséggel, amely törvények kijelölték 
a nemzeti haladás útját a századokra.

A történelmi hagyományokat minden nemzet kiven 
őrzi, mert a történelem minden nemzetnek erkölcsi élete, 
történelem nélkül nincsen nemzet, nemzet nélkül, a mely 
történelmének hagyományait követi, nincsen lelkesedés, 
már pedig 1848-ban is a lelkesedés volt az, a mely ezen 
üdvös és reánk nézve felette fontos törvényeket meg­
alkotta, a történelmi lelkesedés egyben ma is az, mely 
e fontos törvények legkegyesebb szentesítése 50 évi em­
lékének ünneplésére biv fel bennünket

Ünnepeljük ma e törvények 50 évi emlékét, mert 
azok alaptörvények, a melyeknek alapját a bonalkotók 
az ős hazából hozták magukkal. I uuepeljük leginkább 
azon kegyeletes tényt, hogy e törvények Ferdiuánd 
király'által szentesítést, és később legalkotmáuyosabbau 
uralkodó királyunk által teljes elismerést nyertek. — 
Szebbé, örvendetesebbé varázsolja még e napot az a 
mindnyájunk lelke mélyén táplálkozó bit, bogy királyunk 
dicsőséges személye érzésben, örömben egy velünk e 
napon is. — S midőn bálát adunk a nemzetek élete és 
szabadsága felett őrködő Istennek, a miért nemzetünk 
erősödését félszázad alatt oly csodálatosan elősegité, 
szivünk első dobbanása koronás királyunkat illeti, kiben 
Isten után legfőbb, legőszintébb, legbiztosabb oszlopát 
látjuk alkotmányos szabadságunknak. Soha meg nem 
tántorodó hűséggel, sziklaszilárd bizalommal mutatjuk be 
hódolatunkat e mai ünnepély alkalmából a mi szabadsá­
gunk koronás vezérének, a mi törekvéseim! legelső baj­
nokának, — a mily rendületlennek bizonyult e leiszázad 
alatt királyunk oltalma, a mily rendületlen hozzá való 
öröklött hűségünk, legyen oly megingathatlau magyar 
alkotmányunk és nemzeti szabadságunk. _ .

ünnepeljük e törvények szentesítésének oO évi 
emlékét azért is, mert e törvények jótékony és áldásos 
hatása nemcsak a független törvényhozás és sajtóban 
mutatkozik, hanem nemzetünknek és hazánknak minden 
irányban oly fellendülést és felvirágzást biztosított, hogy 
azt még az ellenség sem hozhatja tagadásba anélkül, hogy 
a tények legfényesebben meg ne cáfolnák, ily tény fő­
városunk feltűnő és óriási arányokban történt nagyob­
bodása és felvirágozása olyannyira, bogy a művelt kül­
földet. is bámulatba ejtette, e törvények jótékony halasa 
országunk közlekedését bámulatos arányokban növelte, 
és ezáltal művelődésünket, kereskedelmünket, jólétünkét 
biztos alapokra fektetve, hazánk és nemzetünk hírnevet 
és hatalmát olyannyira emelte, hogy nemzetünknek az 
európai hatalmak közt méltó helyett biztosított, a mit 
Európa leghatalmasabb fejedelmének fővárosunkban tett 
kitüntető látogatása is dokumentál, ennekfolytán, miután 
hazánk és nemzetünk fellendülésének biztos jelei e tör­
vények áldásos hatása alatt minden irányban látha­
tók, legyen ezen ünnep nemzeti és általános, legyen 
olyan, hogy maradandó hatásai egyesítsék egész nemze­
tünket hazafias szellem és hazafias törekvésekben való 
összeolvadásában, tanúságot tevén a magyar nemzet 
összetartásáról hazatiságban, szabadságszeretetben a ki­
rályhoz és legmagasabb dinásztiájához való törbetlen ra­
gaszkodásban és a 48-as alkotások szelleme által kijelölt 
fenséges irányzat tökéletes megbecsülésében, egy szóval 
a törvények becsületes alkalmazása tegye a magyar 
nemzetet és hazát nagygyá, gazdaggá és boldoggá, él­
jen a nemzet! éljen a legelső magyar, a király!

A beszéd után harsogó éljen zúgott fül. Az 
Őfelségére vonatkozó részt állva hallgatta meg a 
közönség.

Vojnits István főispán általános lelkesedés 
között mondotta ki a határozatot, a mely szerint 
a vármegye közönsége feliratilag üdvözli a mi­
niszterelnök utján Őfelségét, a királyt.
• Latinovits Géza indítványára elhatározta a 
közgyűlés, hogy Eigl József beszedet jegyző­
könyvileg megörökíti; ugyancsak az ő inditvá- 
ványára köszönetét szavaztak a megjelent ható­
ságoknak, hivataloknak, testületeknek, egyleteknek 
és vendégeknek a szives megjelenésért.

A közgyűlési terem zsúfolva volt az ünneplő 
közönséggel; a karzatok is tömve voltak.

A díszközgyűlés jegyzőkönyvét április hó 
14-én hitelesítik Karácson Gyula alispán elnöklete 
alatt. A hitelesítésre felkérettek Sándor Béla, 
Kuluncsits Ágoston, Bertolinó Sándor, Popovits 
Sebő és id. Mihályi János bizottsági tagok.

Mikor a közgyűlés véget ért, dr. \ ojnits 
István főispánt ismét tüntető éljenzéssel üdvözölték.

A közgyűlésnek lélekemelő lefolyása a kö­
zönségnek bizonyára sokáig emlékezetében marad.



Díszközgyűlés a városnál.
Zombor városánál d. e. 11 órakor kezdődött 

a díszközgyűlés. Úgyszólván ugyanaz a közönség 
volt itt is, mint a vármegye közgyűlésén. Az 
összes hatóságok, hivatalok, testületek es egyle­
tek megjelentek, hogy megjelenésükkel itt is ál­
dozzanak a hazafias kegyeletnek.

I >r. Vojnits István főispán — a kit meg­
jelenésekor zajos éljenzéssel üdvözöltek — emel­
kedett hangú szavakkal nyitotta meg a közgyűlést. 
Hivatkozott arra, hogy Zombor város közönsége 
mindenkor a legnagyobb örömmel és készséggel 
ragadja meg az alkalmat a trón iránti törhetlen 
hűségének és a törvények iránti tiszteletének 
tolmácsolására. Utalt a 48-as törvények és intéz­
mények áldásos hatására és hangsúlyozva a 
szentesítés tényének és igy április 1 l ének fon­
tosságát, hivatkozott a város korábbi határozatára, a 
melylyel kimondatott, hogy a város április 11-én 
tisztán ezen nap emlékének megünneplése céljából 
díszközgyűlést tart. A közgyűlést megnyitván, a 
jegyzőkönyv vezetésével Gyurisits György fő­
jegyzőt, a szólni kívánók feljegyzésével pedig 
Gallé Dániel aljegyzőt bízta meg.

Az ünnepi szónok Koczkár Zsigmond kir. 
közjegyző, bizottsági tag volt, a kinek kerekded, 
tömör, kifogástalanul előadott szónoki beszédét 
áhítattal és lebilincselve hallgatta a közönség.

A beszéd szószerinti szövege a következő:
Koczkár Zsigmond beszéde.

Méltóságos főispán ur!
Tisztelt közgyűlés!

A mai napon nagy emberek nagyszabású alkotá­
sainak és a nemzet újjászületésének egyik oly kimagasló 
eseményét ünnepeljük, melyet azon kor legjobbjai haza­
fi ság, igazságérzet, erős akarat és önfeláldozással, tör­
vényes utón szereztek meg az utókor számára

Ma van 50 esztendeje, bogy a fejedelem, mint a 
törvényhozás egyik alkateleme szentesítette az 1848-ik 
évi törvényeket, melyek a liberalizmus magasztos elvein 
alapulnak.

A mit fél századdal ezelőtt az ország fővárosának 
társadalma március bó 15-én proklamált és a mit a fel­
lángoló nemzeti akaratnak tolmácsolni a 12 pontban 
kívántak, az, sőt annál több, a korszakot alkotó törvé­
nyekkel ápril 11 -én szentesítést nyert.

Méltó ünnepnap, hogy arra az utókor a bálaérzet 
teljes melegével, de egyúttal önérzettel emlékezzék meg, 
melylyel úgy a fejedelmet, mint a nemzetet ünnepli.

Bántó a sötétség, fájdalmas az előjogokkal kap­
csolatos nyűg, lesújtó az önzés járszalagjára fűzött 
szolgaság, mely nemzeti újjászületésünket megelőző kor­
szakunk egét elborította ; de megszülettek dicső elődeink, 
kik hazatiságuk, szabadságszeretetük fény özönével fel­
derítették hazánk égboltozatát.

50 év elölt a törvényhozás a fejedelem hozzájáru­
lásával, tehát a törvényalkotás mindkét faktorának közre­
működésével alkotott törvényeink megadták hazánknak 
az Ausztriától független magyar kormányt és a belső 
reformoknak azt a sorozatát, melyek kiindulási pontját 
képezik mai fejlettségünknek és sokoldalú előhaladott- 
Ságunknak.

Országunk területi épsége a haza elszakadt részei­
nek visszacsatolásával, összeforrasztásával helyreállitta- 
tott s az akkor megteremtett intézményekkel biztosítta­
tott az ország függetlensége.

A törvényhozói hatalom a rendi képviselet eltör­
lésével a népképviseletnek adatott át, melynek részese 
lett vallás és fajra való tekintet nélkül mindegyikünk.

írás, szó, gondolat feloldozta békóit s a hazafias 
érzelem megnyilatkozhatott minden irányban, bárho, 
bármely módon, szó, Írás, képekben, gyűlésen, egyesü­
letekben, a sajtóban. ,

A közterheket vállaikra vették a kiváltságosak: 
ma nincs, kit a törvény ez irányban mentesítene.

Egyenlőkké lettünk mindannyian. Törvény ala 
rendeltetett ép úgy a főnemes, mint a Ingutolsó mun­
kás s ez utóbbinak gyermeke ép úgy juthat közhivatalhoz, 
mint a bársonyban született előjogos.

Édes hazánk földjének mindegyikünk lehet ősz 
tályosa; kiki tetszése szerint keresheti kenyerét, mert 
megszűnt a szolgaság, megszűnt a kiváltság, megszűnt 
a jobbágyság, megszűntek az előjogok.

Szabaddá lett minden ember e hazában, születés, 
vagyon, vallás- és nemzetiségi különbség nélkül. Anya­
földünknek legnagyobb részben magyar nemes urai meg­
osztották jogai kai, kiváltságaikat a magyarral ép úgy, 
mint a szerbbel, tóttal úgy, mint a románnal.

A nemzet címere és színei régi jogon lobognak 
mindenütt s zászlónk hármas színe, címerünk hármas 
halma fennen hirdeti a szabadság, egyenlőség és test­
vériség szentséges elveit.

Érzem, gyengék az én képességeim ezen dicső 
alkotások méltatására, de szent a meggyőződésem, hogy 
nincs e hazában érző szív, mely az 50 év előtti vív­
mányok törvénybe iktatásának mai évfordulóján hazafias 
kegyelettel fel ne pezsdülne azok iránt, kik a népsza­
badság szent fáját, minden idők mostohaságai ellenében 
a szentesített törvények megközelithetien védeszközeivel 
körülvéve, nekünk visszahagyták.

Mondjunk hálát és köszönetét az isteni gondvise­
lésnek, hogy megáldotta a magyar hazát ama nagyokkal, 
kik szabadságunk sarkköveit rendületlen alapnak lerak­
ták ; hálás kegyelettel adózzunk a koronás fő iránt, ki a 
haza függetlensége védfalait a törvények szentesítésével 
ezen alapokra felemelte, de hálánk és törhetlen ragasz 
kodásunk teljes hevével szivünkben emlékezzünk meg 
bölcsen uralkodó koronás királyunkról is, ki saját kívá­
nalmait a nemzet közóhajtásaival összeegyeztetve, újabb 
intézményeink megalkotásával hazánk függetlenségének 
és szabadságának erősségét betetőzte és megvivhatlanná 
tette.

Erősítse meg e haza minden egyes polgárát az 50 
év előtti dicső nagyok szelleme, hogy önzetlen, hazafias 
munkálkodással imádott hazánk teljes felvirulását elő­
mozdítsa és fohászkodjunk a költővel együtt a népsza­
badság mindenható és legfelsőbb őréhez:

„Isten segíts! országok istene!
Ruházd fel áldásoddal e hazát,
Hogy mint az Ős kor boldog édene 
Dúsan virítson bércen, síkon át.“

A beszédnek általános, lelkes volt a hatása. 
A szónokot zajos éljenzésekkel tüntették ki.

Az indítványhoz s az egyhangú, lelkes helyes­
léshez képest dr. Vojnits István a minden oldal­
ról felhangzó éljenzések között mondotta ki a 
határozatot, hogy a város közönsége a miniszter- 
elnök utján átnyújtandó hódoló felirattal fejezi ki 
Őfelségének alattvalói hódolatát.

Fejér Gyula apát-plébános szólalt ezután föl 
s indítványára elhatározták, hogy Koczkár Zsig­
mond beszédét szószerint jegyzőkönyvbe iktatják 
s hogy jegyzőkönyvi köszönetét mondanak a meg­
jelent vendégeknek.

A közgyűlés befejezésekor dr. Vojnits István 
főispánt ismét zajos ovációban részesítették.

A jegyzőkönyv e hó 14-én lesz hitelesítve 
Trischler Ferencz polgármester elnöklete alatt.

Újdonságok.
Gyula napja. Tegnap volt Karácson Gyula, 

vármegyei alispánnak névnapja. Az alispánt ebből az 
alkalomból úgy városunkból, mint a vidékről számosán 
üdvözöltek, őszinte tiszteletüknek adva kifejezést. A 
vármegyei tisztikar testületileg jelent meg előtte őszinte 
jókivánalmainak kifejezése végett.

Ebéd az alispánnál. Karácson Gyula várme 
gyénk alispánja hétfőn, e hó 11-én, ebédet adott, a 
melyre hivatalosak voltak : Balogby Ernő, Bertolino 
Sándor, Eigl József, id. Érti János, Falcione Lajos, Fejér 
Gyula, Fernbach Károly, Gozsdu Elek, Jakobcsits Mihály, 
Koczkár Zsiga, Latinovits Géza, Molnár Károly, Pribil 
Ernő, Szemző Károly, Trischler Ferenc, Vojnits István, 
Városy Károly, Városy László, Vissy József, Zákó Milán.

Kinevezés. Tibor Mihály, a zombori posta- és 
távirda-hivatal főnöke m. kir. posta- és távirda-felügyelővé 
neveztetett ki.

Kinevezés. Deák Zsigmond főszolgabíró az 
apatini szolgabirósághoz Trischler Józsefet adóvégre­
hajtóvá nevezte ki.

Előléptetés. Szalkay Béla, zombori posta- és 
távirda-hivatali főtiszt 100 frttal előléptettetett.

Áthelyezés. A m. kir. pénzügyminiszter dr. 
Szakács Nándor zombori pénzügyi fogalmazót a vukovári 
pénzügy igazgatósághoz helyezte át.

Ováció egy szerb írónak a városi szín­
házban. A városi színházban működő szerb színtár­
sulat e hó 10 én vasárnap előadta dr. Kosztics Láza, 
hírneves szerb költő által irt „Czrnojevits Makszim“ című 
tragédiát és ez alkalomból a helybeli szerb intelligencia 
abból kiindulva, hogy dr. Kosztics Láza már negyven 
éve a szerb literatura terén sikeresen működik, a mű 
szerzőjét ovációban részesítette; ugyanis az előadás 
második és harmadik felvonása között a szerzőt a közön­
ség kihívta, melynek megjelenése után a nyílt színpadon 
megjelent Makszimovits Szilárd, Birvalszky Péter és dr. 
Konyovits Gyokica egy igen díszes ezüst koszorút hozva 
magukkal. Makszimovits Szilárd igen ékes és fenkölt 
hangú beszédben méltatta a szerző érdemeit és átadta a 
mű szerzőjének a koszorút. A szerző az üdvözlő beszédre 
örömtelién válaszolt és a kellemes ovációt megköszönte. 
A szerzőt még vagy kétszer kihívták és lelkesen meg­
éljenezték. A színház zsúfolva volt, és az előadás igen 
fényesen sikerült s az előadás után a szerző az Elefánt 
szálló éttermében a társulat tagjait megvendégelte, me­
lyen a szerb inttelligencia néhány tagja is részt vett.

Fiamnak. Csarnok rovatunkban közöljük dr. 
Pataj Sándor „Fiamnak“ című szép költeményét. A vers 
az Akadémia Éarkas Raskó pályázatán dicséretet nyert.

Közgyűlés. „A zombori első temetkezési egylet“ 
tekintettel arra, hogy az 1897. évi december hó 19-én 
hozott 8 az egylet feloszlását kimondó közgyűlési hatá­
rozatot a nagyméltóságu m. kir. belügyminisztérium 
11088/V. 6. számú határozata folytán jóvá nem hagyta 
s tekintettel arra, hogy az e tárgyban 1898. évi már­
cius hó 27-ére kitűzött közgyűlésre az alapszabály által 
megkívánt számban az egyleti tagok össze nem jöttek 
s igy e közgyűlés a feloszlatás kérdésében határozat- 
képes nem volt — mindezért az egyleti alapszabályok 
20 ik § a értelmében 1898. évi április hó 24 én délelőtt 
9 órakor a városháza nagytermében újból közgyűlést 
tart. Tárgy: 1. Az egylet feloszlatása kérdésében való 
határozathozatal. — Megjegyzés és kivonat az alapsza­
bályból : a) A fenti számú miniszteri rendelet értelmében 
a közgyűlésen női tagok nem vehetnek részt, azok ott 
szavazati joggal nem bírnak, b) Az egyleti alapszabá 
lyok 20. § a értelmében a közgyűlés, tekintet nélkül a 
megjelenő egyleti tagok számára, határozatképes lesz.

Trachoma-központ. A miniszter kimondta, 
hogy az ó-becsei határszélen B.-Föidvár felé trachoma 
gyógykezelési központ állíttassák fel. Gyógykezelő orvos 
dr. Balassa Béla bács-földvári községi orvos.

Véglegesítés. A vallás- és közoktatásügyi mi­
niszter dr. Ferencsik Lajos, zombori állami főgymnasiumi 
ideiglenes tanárt véglegesítette.

nap 
val ti

A „BÁCSKA" tárcája.
I FEHÉR CÁR BIRODALMÁBÓL.

(Úti jegyzetek.)
Irta: Ltatiapvits Qáza.

(Folytatás.)
A lendes délutáni gyorsvonatra szálltunk, de saj­

nos ezúttal nem kaptunk kényelmes kocsikat, hanem 
egyszerű hatüléses I. osztályú fülkékben kelle elhelyez­
kednünk, melyeknél a folyosó ketté választja a fülkét ; 
pedig most inkább lett volna indokolt, mert Moszkváig 
megszakítás nélkül, egyfolytában utazunk; a mi épen 
1223 werst, vagyis 20 órai menettartam. Annyit mégis 
megtettek, tekintettel kongresszusi tagsági minőségünkre, 
hogy direkt kocsit adtak Moszkváig, igy meg voltunk 
kiméivé a többszöri átszállás kellemetlenségeitől. Né­
gyével egy fülkébe helyezték el a kongresszusi tagokat.

Varsót elhagyva, rengeteg erdőség közepette hala„d 
vonatunk. Ezen merhetlen erdőség a cári család tulaj­
dona; egész Európában csak itt tenyész még a bivaly 
rendkívül kiméivé lesznek, csasis a cárnak van a va­
dászat fentartva.

A merre a vasúti vonal elhúzódik, egész Moszkváig 
a vidék épen nem érdekes, sőt nem is változatos; er­
dők, mocsarak, terméketlen pusztaság, homokbuckák 
váltják fel egymást. Nagy távolságra fekszik egyik 
'áros a másiktól, ezek közt, ha látunk is falvakat 
nehány nyomorult házból állnak azok, a lakosok nem- 
kevéebbé szegények.

Feltűnő, különösen Orosz-Lengyelhonban, a kato­
naság nagy száma. A vasúti töltés mellett gyakran fel­
bukkant egy-egy sátortábor, telve katonasággal. Mint 
említem a falvak sokkal nyomorúságosabbak, hogysem 
katonaságot befogadni képesek volnának, ezért több- 
nyire sátorok alatt tanyáznak a szegény emberek, kitéve 
az idő viszontagságainak. De azért bámulatosan tűrik a 
hideget, meleget, vidáman dalolva és fütyürészve jár­
nak, kelnek a sátorok között. J
o ki r. A- katonaságot itt jobban kihasználják mint nálunk, 
többször latunk nagy csapat katonát a vasúti töltésen 
es síneken dolgozni tisztjeik felügyelete alatt; sót a

mint értesültem — hol munkáshiány van — még mezei 
gazdasági munkálatokhoz is kivczénylik Őket.

Elhagyva az erdőket, ismét homokvidékeu hala­
dunk át; egész porfelhőben úszik vonatunk, csakhamar 
ujjnyi por fedi ruhánkat, arcunkat, még a lélegzést is 
fojtóvá teszi az

Sokat nevettünk egy amerikai orvoson, ki a mel­
lettünk levő fülkében volt. Nem volt különben sem 
valami szép legény, de a por és piszok még jobban 
elrutitá; a világért sem törölte le magáról, hanem 
ketségbeesett arccal járt egyik fülkéből a másikba, de 
nem szólt egy szót sem, hanem látszott rajta, hogy 
bárhol lenne inkább, mint itten. Zákó találóan elnevezte 
„Keserű Jónásnak“, mely név rajta is maradt.

Elhagyjuk Sjedlez állomást, a közép Bug és Narew 
folyó mellett, hajdan a Podlochia vojvodaság székhelye. 
Tovább látjuk Biala várost, a „Sna“ folyó húzódik el 
alatta; a régi, hires Radziwill kastély romokban hever.

Terespol állomáshoz érünk, hol már a jól meg­
erősített Brest sáncai kezdődnek, nagy rácsozott vashí­
don haladunk át a Búgon. Látjuk Brest hatalmas erő- 
ditvényeit, az impozáns állomási épület előtt megállunk, 
hol egyúttal a vacsorát is bevesszük. Az erősséget a 
Muchovietz és a Bug folyók nyaldossák körül.

Lithvánia földjén vagyunk, hol már csak az orosz 
nyelv van elterjedve. Bíztam Zákó barátomban, ki szerbül 
folyékonyan beszél, — azt hívén, hogy képes lesz tol­
mácsolni — de csalódtunk mindketten; ámbár állítása 
szerint az orosz beszédet megérti, ha lassan ejtik ki a 
szavakat, de rendesen gyorsan beszélnek; őt pedig épen 
nem értették, kivéve néhány szót. így tehát nagyon 
kínos dolog volt, mig valamihez hozzá juthattunk. Az 
éjjeli pihenés nem volt felette kellemes, mert a keskeny 
pamlag és támplány miatt nem nyújtózhattunk ki. Egész 
összetörve ébredtünk fel.

Grodnonál a fehér oroszok által lakott területre 
érkezünk. A fehér oroszok számban a legkisebb törzset 
képezik a három főtörzs között.

Majdnem kilenc óra hosszáig sem faival, sem vá­
rost nem látunk, a vonat szüuetlenül robog tovább. 
Végre a déli órákban Minsk városhoz érünk, mely a 
Swislatsch mellett terül el. A házak többnyire fából 
épültek.

Rövid tartózkodás után indulunk.
Feltűnik Borissow városka a Beresina balparlján, 

egy része a városnak dombon épült. Nem messze van 
a hídfő, hol a nevezetes és felette véres ütközet folyt le 
1812 ben az orosz és francia csapatok közt. Ez állomást 
elhagyva, hosszú vashídon haladunk át a Beresinán.

Studjiinka falu mellett történt a franciák világhírű 
átkelése a Beresinán 1812. november 25-éu.

Most már erdővel borított területeket találunk egész 
Smolenskig. Kezdődnek a karakterisztikus orosz falvak 
egymásra rakott gerendákból készült házakkal, megle­
hetős szomorú benyomást keltve.

Orscba városnál megpillantjuk a Dnjeper folyót. 
E régi város hajdan a hires Kriwitschek fészke vala. 
Mohilewnél hosszabb ideig áll a vonat. Itt már hajózható 
a Dnjeper; személyszállító gőzhajók tartanak összeköt­
tetést Kiewwel.

Estefelé végre elérkezünk „Oroszország“ kulcsához, 
a rendkívüli módon megerősített Smolenskhez. A Dnjeper 
mellett magas dombon fekszik a fellegvár, majdnem 
bevehetetlennek látszik. Számos véres ütközet folyt le 
a múlt és közelmúltban ez erősség birtokáért. Rend 
kívülien meg van rakva katonasággal.

Jellemző incidens fordult elő rövid tartózkodásunk 
alatt. Egy német kongresszusi tag magával cipelte kézi 
fényképező készülékét. Pillanatnyi felvételt óhajtott tenni 
az indóház előtt nyüzsgő tömegről. Alig helyezte ké­
szülékét állásba, már is hozzá lép egy ott álló csendőr, 
udvariasan köszönti, egész nyugodtan kézjelekkel érté­
sére adja, hogy ha nem hagyja azonnal abba szándékát, 
egyszerűen lecsukatja. Ennyire megy az óvatosság a 
hatalmas birodalomban. El is sompolygott egyszeribe 
németünk, Moszkváig ki sem mert szállni fülkéjéből.

Az indóház terjedelmes oszlopcsarnokkal ellátott 
szép épület, tágas éttermekkel, az összes helyiségek 
csiszolt színes kövekkel kirakva.

Több kisebb állomás után Borodino helységhez 
érünk, hol a kiváló nevezetességű ütközet folyt le a 
franciák és oroszok közt és az előbbiek teljes győzel­
mével végződött.

Estefelé Moshaisk városnál állapodunk meg, mely 
a Moshaiska folyó mellett fekszik. Itt ömlik a Moshaiska 
a Moszkva folyóba.
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A kis babák. A zombori rúm. kath. tantestület 
hétfőn este a városi színházban műkedvelő gyermek­
előadást rendezett a tanítók háza javára. Az előadásról 
csak szépet és jót irhatank. Őszinte örömmel üdvözöljük 
a derék tanítói kart, a mely ilyen fáradságos munkát 
vállalva magára, a gyermekek nevelését ebben a szép 
irányban is előmozdítja. Az előadás sikere úgy erkölcsi, 
mint anyagi tekintetben teljes. A szülőknek rendkívüli 
nagy öröme volt a kis babák játékában és ügyes sza- 
välätäbäD

Fogynak a régi honvédek. A régi magyar 
honvédtábornak egy tisztes alakja dőlt ki ismét a sorból 
Bács-Földváron folyó hó 5-én. Koráni lerenc, volt 1848/49. 
honvéd, Ferenc-csatornai pénztárnok és bácsmegyei tör­
vényhatósági bizottsági tag elköltözött az örök harcból 
az örök békébe. 0 is azok közül való volt, a kik csaknem 
gyermetegen küzdöttek a nagy időkben a hazáért. Har 
mine kisebb nagyobb ütközetben vett részt, ott volt 
Nagy Salló, Kápolna, Isaszegh, Tápió-Bicske és Vácznál 
vitézkedve; Budavár ostromakor a legbátrabbak között, 
hágott fel a vár falára győztesen. Jó szív és a vig ke­
dély voltak jellemvonásai. Közkedveltségnek örvendett 
messze földön és az iíjabb nemzedéknek volt az álta­
lános kedves „batyá“-ja. Nótás, tréfás férfiú volt, aranyos 
jó kedvével a nála ifjabb koruakat fel tudta deríteni; 
sava, borsa volt minden jó társaságnak; a ki pedig 
házában megfordult, az a magyar vendégszeretettel lakott 
egy fedél alatt s vigan hallgathatta azokat a talpraesett 
makáma-szerü apró, ötletes rímekbe foglalt felköszöntőket, 
melyekben ó mindig kifogyhatatlan volt. A régi honvéd­
világról szeretett beszélni, dalolni főképeu ; egyszer száz 
magyar dalt énekelt el fogadásból. ízletes halpaprikás 
főztje hires és szívesen fogadott volt a Tisza mentén és 
a Ferenc-csatorna partján. A beszédes ajk most öiökie 
bezárult sokunk nagy sajnálkozására. Emésztő kór szállta 
meg és szedte le lábairól a mindvégig daliásnak maiadt 
embert. 66 éves volt. Általános részvét kisérte folyó hó 
6 án a sírba a tetőtől talpig becsületes derék embert és 
jó hazafit, a ki honvédigazolványát is a koporsóba kí­
vánta tétetni; díszes temetése az egész községet, ünnepi 
ruhát váltva s munkát abbahagyva, talpra állította; 
messzebb vidékről számosán jöttek a végtisztességet 
megadni annak, a ki elmondhatta magáról, hogy ellensége 
nem volt senki, s számtalan a jóbarátja. A koszorúk 
özöne borította ravatalát; rokonok, ismerősök, jóbarátok 
versengve iparkodtak a kegyelet adóját virágokkal leróni. 
A Ferenc csatornái részvénytársaság budapesti igazgató­
ságát Reinerzi Zimburg Alajos budapesti főkönyvelő 
képviselte a temetésen. A Ferenc-csatorna tisztikara is 
díszes koszorút tett koporsójára „A szeretett kartárs“-nak. 
A miről annyit énekelt — most már ó is ott nyugszik 
„ahol nem fáj semmi“.

Gyászhir. Egy fiatal életet ontott ki a halál, 
Eirich Aladár, II. éves technikus halt meg, alig 21 éves 
korában. Temetése nagy részvét mellett hétfőn délután 
ment végbe. A család a következő gyászjelentést adta 
ki: Alulírottak a szülői és testvéri szívnek legmélyebb 
fájdalmával és gyászával tudatjuk rokonaink és isme­
rőseinkkel, hogy forrón szeretett fiam, illetve fivérünk 
és unokaöcsének Eirich Aladár II. éves technikus folyó 
évi ápril hó 9-én esti 7 órakor életének 21-ik évében 
jobblétre szenderüit. Felejhetlen drága halottunk földi 
maradványa folyó évi ápril hó 11-én délután 4 órakor 
fog a gyászházban (Széchenyi-körut 234. sz.) a lóm. 
kath. szertartás szerint beszenteltetni és a szent Rókus 
sirkertben örök nyugalomra helyeztetni. Az engesztelő 
szentmise-áldozat pedig úgy un e hó 27 én d. e. 9 óra­
kor fog a helybeli r. k. templomban a Mindenhatónak 
bemutattatni. Kelt Zomborban, 1898. évi ápril hó 10-én, 
Legyen nyugalma csendes! Emléke áldott! Özv. Eirich 
Lászlóné szül. Balázs Karolin, anyja. Eirich László, Eirich 
Oszkár, fivérei. Özv. Wolf sz. Balázs Kornélia, Balázs 
Ernő és neje sz. Wolf Etelka, Crljenyak István és neje 
sz. Balázs Rozina, nagybátyjai és nagynénje!.

Dalárdisták kirándulása A „Debreczem 
Dalegylet“ folyó évi május hó 19—31. napjai között 
12 napra terjedő, 200 főből álló (hölgyek és férfiak) 
társas kirándulást rendez Konstautinápolyba és Szófiába 
s ott helyi közjótékonycélokra nyilvános előadásokat s

dalestélyeket fog tartani. Az útirány következő : Báziásig 
vonaton, onnan hajóval Romániába, tovább vonaton a 
Fekete tengeri kikötő városba, Küstendjébe, azután a 
Boszporuson végig Konstantinápolyba. Az összes vasúti 
és hajózási költség, valamint a Konstantinápolyban el­
töltendő 4 nap összes költsége együtt 160 frtra rag. 
Jelentkezhetni Krasznay Ferenc dalegyleti titkárnál Deb- 
reczenben. A jelentkezéssel egyidejűleg lefizetendő 10 frt 
előleg (mely betudatik a 160 frtba) s 1 frt rendezői dij.
A jelentkezés végbatárideje április 25-ike. A további 
szükséges tudnivalókról esetről esetre értesülnek a részt­
vevők. Bejelentendő a társadalmi állás is. Bővebb fel­
világosítással szívesen szolgál az érdeklődőknek dr. Fe- 
rencsik Lajos, a zombori kaszinó-egyleti dalárda titkára.

Hirdetmény. Zombor szab. város tanácsa ré­
széről ezennel közhírré tétetik, miszerint a 148 láncból 
álló úgynevezett „esonoplai járásföld“ 230 drb szarvas- 
marha után fizetendő 10 frt, és a legelőt használó két 
éven aluli borjú után 5 frt legelődij mellett a közönség 
rendelkezésére bocsájtatik. Felhivatnak tehát a szarvas­
marha-tulajdonosok, a kik jószágaikat a mondott földe­
ken legeltetni kívánják, hogy ebbeli szándékukat a meg­
állapított legelődij lefizetése mellett folyó évi május hó 
l-seje előtt a város házipénztáránál bejelentsék, és a 
nyerendő elismervényt az ellenőrzéssel megbízott városi 
csősznek adják át. Zomborban, 1898. április 7-én A 
tanács.

Jótékonyság. Mártonfi (Rábstern) Abrahám új­
vidéki lakos s földbirtokos az 1848-iki törvények szen­
tesítésének 50 éves évfordulója emlékére a temerini izr. 
hitközségnek 400 koronát ajándékozott alapitványkép. 
Az alapítvány kamatai szegény iskolás gyermekek fel­
ruházására fordittatik.

Szövetségi közgyűlés. A Vidéki Hírlapírók 
Országos Szövetsége 1898. évi május hó 8-án (vasárnap) 
délelőtt fél 11 órakor Temesvárt a megyeház üléstermé­
ben évi rendes közgyűlést tart. A közgyűlés tárgysoro- 

I zata a következő: 1. A felügyelő-bizottság által meg- 
I vizsgált 1897. évi zárszámadások előterjesztése. 2. A 

megüresedett igazgatósági és felügyelő-bizottsági tagsági 
helyek betöltése. 3. Előterjesztés a nyugdíj-szabályzat 
ügyében. 4. Az igazgatóság előterjesztései. 5. Az 1898. 
évi költségvetés megállapítása.

A mulatság vége. Jankov Miléva martonosi 
asszony a zentai adóhivataltól fölvett a múlt napokban 
550 frtot valami neki járó összegből. Az asszony, ki 
iszákosságra volt hajlandó, a nagy összeg pénzzel mu 
látni kezdett. Több korcsmában megfordult, mindenütt 
bőven ivott. A legutolsó korcsmában azután teljesen 
leitta magát. Végre egyik férfi rokonának feltűnt az 
asszony hosszas távolléte, érte ment és hosszas keresés 
után ráakadt, de már ekkor az 550 írtból csak 150 
frtot talált a teljesen berúgott asszonynál, ki a többi 
pénzről beszámolni akkor sem tudott, amikor mámorát 
kialudta. Miután teljesen bizonyos, hogy az asszonyt 
mulatozásai közben valaki meglopta, a martonosi csend­
őrség megindította a nyomozást és súlyos gyanuokok 
alapján az egyik zentai korcsmárost letartóztatta.

Hamis pénz. Balog Mihály báthmonostori korcs- 
márosnak Bogdán János odavaló cigány pálinka fizetése 
alkalmával egy ólomvegyülékből készült koronával fize­
tett. Balog a koronából visszajáró 32 krt visszaadta s 
csak akkor vette észre, hogy a koronás hamis, melyet 
Bogdánnak nyomban visszaadott, kitől a 32 krját vissza­
kérte. Bogdán a hamisítvány holszerzését nem tudta 
igazolni s emiatt a bajai kir. járásbíróságnak feljelentetett.

Csaló csavargó. Az ó-becsei rendőrség jó fogást 
tett. E hó 16 án egy Mándlis Pál nevű szabadkai csa­
vargót fogott el, aki háromféle furfangosnál-furfangosabb 
szerencsejátékkal a néptömeg közé s a korcsmákba 
furakodott s csalt. Hazatoloncolták.

Bár nem bírom kivonni sorsod 
A nagy világ szabály alól,

Kell küzdened, kell megcsalatnod:
Ez mindmegannyiunkra szól.

— De már a honfiszív legyőzi 
Ez önző aggodalmakat:

Te a hazának is születtél
S az egy magyarral gazdagabb!

Pataj Sáncloae-

Univ. Med.

Dr. Dalnoki Adolf
fogorvos,

lakik Zomborban, kis szerb templom-utca 
241. sz. a. Krizmanits-féle házban (a kereske­

delmi iskola mellett).
Kendel: délelőtt 9—12.

8—4 délután 2—5.

*} Az e rovatban közlőitekért nem vállal felelősséget a szerk.

Kunzewonál érdekes vashídon haladunk át a 
Moszkva folyón. Innét már láthatjuk a hatalmas Moszkva 
koronázó város számos tornyait és bástyáit.

Valóban érdekes látvány tárult elénk, a mint kö­
zeledtünk ezen minden tekintetben nevezetes városhoz.

Óriási területet foglal el ezen város, állítólag ki­
terjedése nagyobb, mint Párisé, dacára, hogy ennek 
majdnem háromszor annyi lakosa van. De ez könnyen 
meglehet, mert ép úgy Moszkva, mint a többi orosz 
városban, nem takarékoskodnak a terek, utcák és ker­
tekkel.

Moszkva fekvése nem nevezhető festőinek, síksá­
gon terül el, környéke jobbára terméketlen homokte- 
rlllet. Csak egy domb emelkedik Moszkva mögött, az 
úgynevezett „Worobjewy gori“ (verébhegy); honnét 
pompás kilátás nyílik a városra.

A Smolensk! pályaudvar tágas csarnoka alá be­
robogott vonatunk és ezzel egyelőre befejezést nyert a 
hosszú és fáradalmas utazás. Mindannyian a lehető leg­
siralmasabban néztünk ki, mintha legalább is egy hónapja 
nem mosakodtunk volna. Alig vártuk a pillanatot, hogy 
lemoshassuk a vastag por és füstréteget. De nem oly 
könnyen ment az, mint hittük. A vonat csak úgy on­
totta ki magából a világ minden részéből összegyűlt 
utasokat. Bábeli zűrzavar támadt, hordár aranyért sem 
volt található, magunk cipeltük a podgyászt. A pálya­
udvar előrészén fogadó és elhelyező bizottság volt be­
rendezve a kongresszusi tagok részére. Hamarjában 
nyakon csíptünk egy németül beszélő rendezőt, kit el 
sem eresztettünk, pedig kézzel-lábbal kapálózott.

Könyökeinkkel nagy nehezen utat törtünk, rohan­
tunk a lakáselhelyező bizottság elé. Az iroda valóságos 
ostromállapotban volt. Sűrű tömeg tolongott a szűk szo­
bában, feldöntéssel fenyegetve a bizottság asztalait és 
székeit. Egyszerre ötvenen beszéltek Európa majd minden 
nyelvén a megőrüléshez közel álló bizottsági taghoz. 
Végre megtudjuk, hogy nekünk a szomszéd irodában 
van dolgunk, hol a már előre megrendelt lakások cé­
duláit osztják ki; mert óvatos lévén, már két hóval a 
kongresszus megnyílta előtt rendeltem lakást a főtitkár, 
dr. Rotb moszkvai egyetemi tanárnál.

(Folyt, köv.)!

Fiamnak.
Megállók gondokkal szivemben 

Bölcsőd előtt, kicsiny fiam. 
Gagyogva játszol az ölemben 

És még nem érted a szavam.

Beszélni kell most megtanulnod, 
Hogy értsd az emberek szavát 

S megismered majd nemsokára, 
Milyen sivár ez a világ.

Szivem szorul és arra gondol, 
Hogy mennyi gondtól óvna meg, 

Ha sohse kéne megtanulnod,
Hogy milyenek az emberek.

Felelős szerkesztő:
Dr. BALOGHY ERNŐ,

köz- és váltó-ügyvéd.
Helyettes szerkesztő :

SZALAY FRIGYES.
Laptulajdonos és kiadó :

BITTERMANN NÁNDOR.

HIRDETÉSEK.
1238. sz. 

kig. 189 8.

Pályázati hirdetmény.
Bács-Kula községe részéről ezennel közhírré tétetik, 

hogy lemondás folytán egy, havi utólagos részletekben 
felveendő 335 frt évi fizetéssel javadalmazott gyalog­
rendőri állás lészeu betöltendő. Felhivatuak a pályázni 
szándékozók, hogy katonakötelezettségük teljesítését, 
egészségi állapotukat, a hivatalos magyar nyelvnek szó­
val és Írásban bírását, nyelvismeretüket és eddigi alkal­
mazásukat igazoló bizonylatokkal ellátott kérvényeiket 
folyó évi április hó 25. napjáig bezárólag 
Bács-Kula község elöljáróságához nyújtsák be.

A megválasztandó rendőr az előirt ruházattal sa­
ját költségén tartozik magát ellátni.

Bács-Kulán, 1898. ápril hó 6 án 3 1
Az elöljáróság.

Művészet és irodalom.
Az én Újságom. A gyermekeké ez az újság. 

Vidám, friss, tarka, üde, mint a tavasz. Öröme, mulat­
sága, barátja a gyermekeknek. Tizenháromszor köszönt 
be negyedévenként az ő kis olvasóihoz, mindannyiszor 
uj örömet, uj mulatságot szerezve nekik. Mese, vers, 
elbeszélés, kép, mulattató apróság kedves tarkaságban 
követik egymást; egy-egy szám egész tárháza a szebb- 
nél-szebb olvasmányoknak. — Az én Ujságom-at Pósa 
bácsi szerkeszti s Írnak ebbe az Újságban a legkiválóbb 
magyar irók, mesemondó bácsik. Az ára negyedévre 
csak I frt. Az uj negyed április elején kezdődik legcél­
szerűbb azért most utalványozni postán az 1 frtot. Cim : 
Az én Újságom kiadóhivatala Budapesten, Andrássy-ut 
10. sz.

Uj eredeti férfikarok. Az Apolló kargyüjte- 
mény április havi füzetében a következő eredeti magyar 
karok jelentek meg vezérkönyvben és négy szólamban: 
227—230. karszám Hoppe Rezsőtől: a) „Csillagos az 
éjjel nagyon . . .“ b) „ Udvarunkon búgó galamb ..." 
c) „Kis tubicám . . .“ d) „Ha kimégy a zöld erdőre . . .“ 
Ezen négy eredeti dal a folyó évben Aradon tartandó 
országos dalünnepély alkalmával fognak mint összkarok 
előadatui. 231—234. karszám „Kuruc Nóták“ Ögyek 
V.-től: a) „Úgy igyál bort. . .“ b) „Még idebeun .. 
c) „Ha német, hát legyen német. . .“ d) „Erdélyi hajdú- 
tánc.“ — Az Apolló egész évi előfizetési ára öt korona. 
Megrendelések és postai küldemények cimzendők: Az 
„Apolló“ c. kargyűjtemény szerkesztőségéhez, Budapes­
ten, VI. kér. Lázár-u. 18. sz. a.

Kiadó lakház.
Zomborban, Zöldfa-utca 340. házszám 

alatti új ház, mely áll: 3 utcai és 3 udvari 
szobából, 3 konyha, 1 zárt üveg folyósó, 
1 éléskamra, 1 pince és 1 kertből folyó 
évi május hó 1-től kiadó.

Bővebb felvilágosítást ad 341. házszám 
alatt a háztulajdonosné
2! lyiárits Róza.
3273. sz. kig. 1898.

Pályázati hirdetmény.
Kis-Hegyes községben lemondás folytán üresedésbe 

jött községi irnoki állás betöltése céljából pályázat nyi-
tatik. . .

E'.en állás javadalmazása a községi pénztárból
havi elóleges részletekben 300 frt.

Felhivatnak a pályázni szándékozók, hogy a var­
megyei 6. sz szabályrendelet § inak megfelelőleg és 
erkölcsi bizonylattal is felszerelt sajátkezűiig irt pá­
lyázati kérvényüket hozzám f. évi ápril hó 30-aig 
annyival inkább nyújtsák be, mivel később érkezők 
figyelembe vétetni nem fognak.

A választási határnap utólag fog kitűzetni.
B. Topolya, 1898. évi ápril hó 5-én.

Császár,
2—1 főszolgabíró.

1446. sz. kig. 1898.

Mohol község elöljárósága által ezennel közhírre 
tétetik, hogy a község mint erkölcsi testület tulajdonát 
képező mintegy 400 kataszt. hold kiterjedésű also réti 
legelőre 1000 drb szarvasmarhát bocsájt legeltetés vegett 
a következő feltételek mellett.

Legelőbér.
Ökörtől darabonkint 6 frt és pásztorbér, heverő 

marhától darabonkint 5 frt és pásztorbér, borjútól 2 éves 
korig darabonkint 4 frt és pásztorbér. _

A marhák f. évi ápril hó 24-én bocsánatnak 
a legelőre, a felhajtás idegen helyről, bárhonnan meg
van engedve. , , ,

Jelentkezéseket folyó évi ápril hó 22-lg fogad el
az elöljáróság.

Moholon, 1898. évi ápril ho 7-en.
Elöljáróság*-



Villamos csengők, távbeszélők, 
villámhárítók

és az elektrotechnikai szakmába vágó munkák 
úgy helyben mint vidéken elfogadtatnak.
Nagy választék alkatrészekben.

Költségvetés és tervrajzok gyorsan 
díjtalanul.

Javítások elfogadtatnak
Teltsch Gáspár

látszerészeti, betegápolás!, elektrotechnikai 
és mechanikai mnintézetében

2-* ZOMBORBAN.
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Legolcsóbb butorbevásárlási forrás Zomborban 
takarékpénztárral szemben

é. közönséget butoráru raktáromnak szives megtekintésére tisz

w Itt kaphatók teljes hálószoba-, ebédlő-, szalon-, .ir®^ai^ es uriszoba *j
5 berendezések, az egyszerűtől a legdíszesebb kivitelig, a legjutaiiyosabb árak es g 
5 jótállás mellett; nemkülönben mindennemű egyes bútordarabok, mi csak lakberendezeshez 
5 szükséges, U. rn . szekrények, ágyak, éjjeli szekrények, asztalok, szekek stb : g 
5 magas támlájú finom ebédlői divánok, mintázott peluckel ottomanok es kisebb g 
H divánok, hajlított fából levő bútorok, vasbutorok, mindennemű tükrök es kepek {J 
D „u _._I „ legszilárdabb kivitelben, jótállás mellett az áruk jó ^

0 1 1 1 . ií_______ü  h A/vTT 1A rrn I nlno Ahkn »

1754. ez. 
kig. 1898.

Pályázati hirdetmény.
Járásomhoz tartozó Báthmonostor községé­

ben leköszönés folytán üresedésbe jött községi 
irnoki állásra pályázat hirdettetik.

Évi javadalmazás 400 frt, havi előleges rész­
letekben.

Fölhívom a pályázni szándékozókat, hogy 
szabályszerűen felszerelt folyamodványaikat hoz­
zám f. évi április 26-áig nyújtsák be.

Elkésve érkező pályázati kérvények figye­
lembe nem vétetnek.

Baján, 1898. évi április 5-én.
Főszolgabíró helyett:

Szutrély Lipót,
2—2 szolgabiró.

3628. sz.
1898.

Pályázati hirdetmény.
Piros községnél 300 frt évi fizetéssel java­

dalmazott irnoki állás ürült meg.
Az állást elnyerni óhajtók képességüket iga­

zoló okmányokkal felszerelt kérvényeiket folyó 
évi áprii hó 15-étg hozzám nyújtsák be.

Kelt Újvidéken, 1898. évi áprii hó 7-én
Mezey Imre,

főszolgabíró.

I w sfb. nagy választékban, a legszilárdabb kivitelben, jótállás mellett az aruk jo
__  I fi minőségéért, oly jutányos árakon, hogy határozottan állíthatom, hogy jóval olcsóbban,

' fi mint bárki másnál. "írui masnai.
Kárpitozott bútorokat úgy saját műhelyemben, mint kívánatra a t. megrendelő lakásán. . - 

mint e szakmának képzett mestere, a legcsinosabban szintén igen jutányos árak mellett készítek. **
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Teljes tisztelettel

ADLER ADOLF,
kárpitos, díszítő és bútorkereskedő

ZOMBORBAN,
a takarékpénztárral szemben.
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Pályázati felhívás.
Lalits községében évi 400 frt fizetéssel ja­

vadalmazott Írnok-végrehajtói állásra pályázatot 
nyitok s az állást elnyerni óhajtó pályázókat fel­
hívom, hogy kellő képzettségüket igazoló okmá­
nyokkal felszerelt kérvényüket hozzám áprii hó 
25-éig nyújtsák be.

Kelt Hódsághon, 1898. évi áprii hó 4-én,
Vissy.

0 1 főszolgabíró.

Birtok eladás.
460 katasztrális hold kiterjedésű 

jó szántólöldbol álló bácsmegyei bir­
tok. mely vasút és hajóállomáshoz 
lel óra távolságra van és házi ke­
zelés alatt áll. családi körülmények 
miatt jutányos áron eladó, esetleg 
10 évre haszonbérbe adandó fundus
instruktussal együtt vagy anélkül. 
Óim a kiadóhivatalban. 3_2
1518. szám.
kig7T8987

1 ályázafi hirdetmény.
Katymár községében elhalálozás folytán üresedésbe 

jött és évi 500 (ötszáz) forint fizetés, nappali 20 kr, 
éjjeli 40 kr és szintén 20 kr halottkémi látogatási díjjal 
javadalmazott községi orvosi állásra ezennel pályázatot 
nyitok s felhívom mindazokat, kik ezen állást elnyerni 
óhajtják, eziránti szabályszerűen felszerelt kérvényüket 
hozzám f. évi áprii hó 15-ig annál is inkább nyújt­
sák be, mert a később érkezők figyelembe vétetni nem 
fognak.

Megjegyeztetik, hogy a készpénzfizetés havi előle­
ges részletekben a községi közpénztárból fog utalvá­
nyoztatok

A községben divó nyelvek magyar, német és 
bunyeváe.

Bács Almás, 1898. évi március hó 29-én.
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Árverési hirdetmény.
A zombori kir. törvényszék mint telekkönyvi 

hatóság közhírré teszi, hogy Wuits A. Miklós vég- 
rehajtatónak Morokvasits Nécza végrehajtást szenvedő 
eile i 200 frt tőkekövetelés és járulékai iránti végre­
hajtási ügyében a zombori kir. törvényszék (és kir já­
rásbíróság) területén lévő s Zomborban fekvő, a zom- 
bori 5329. sz. betétben foglalt Morokvasits Nécza ne­
vén álló A -j- 23967. hr. 279. ö. i. sz. ház és 326 Q 
öl bel terekre az árverést 400 írtban ezennel m egállal 
pitott kikiáltási árban elrendelte, és hogy a fennebb 
megjelölt ingatlan az 1898. évi május hó 2-ik napján 
délután 3 órakor a telekkönyvi hatóság árverési helyi­
ségében megtartandó nyilvános árverésen a megálla­
pított kikiáltási áron alul is eladatui fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan becs- 
árának 10°/0-át vagyis 40 frtot készpénzben, vagy az 
1881-ik LX ik törvénycikk42-ik §-ában jelzett árfolyam 
mai számított és az 1881. évi november hó 1 én 
3333. szám alatt kelt ígazságügyminiszteri rendelet 8. 
§-ában kijelölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött 
kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t. c. 170. §-a ér­
telmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhe­
lyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszol- 

I gáltatni.
Kelt Zomborban, 1898. évi március hó 5-én.
A zombori kir. törvszék mint telekkönyvi hatóság.

Radány Peler,
kir. tvszéki biró.

1035. sz.

Szives figyelembe!
Van Szerencsem a n. é. közönség 

becses tudomására hozni, hogy az üzletem­
ben felhalmozott összes

rövidáru árucikkeket,
miután azokat tovább nem tartom, a be­
szerzési áron eladom.

Evőeszközök, kanalak, zseb­
kések, ollók s más vasáruk.

íróeszközök, fogkefe, fésű, 
tajtékpipa, szipka, csibuk, sel- 
meci pipák, Ehrenhofer pipa­
szárak stb. *—16

Szives tudomására hozom a nagyér­
demű közönségnek, hogy Krefzschmar E. 
és Társa céggel Attila kerékpárokra 
előnyös kötést csináltam, miért is gépeimet 
a legolcsóbb árakon számíthatom.

Gépek 10 frt havi részlettől felfelé.
Egyúttal ajánlom újonnan érkezett

cement-kátrány falelszigetelő anyag, 
kátránypapir és Tiuctoral, a mely 
minden építkezésnél elmaradbatlan.

Kiváló tisztelettel

ifj. Heindlhofer Róbert.
Két jó házból való fin tanoncnl felvétetik.

1898.

A nagyméltóságu földmivelésügyi m. kir. miniszter 
ur az 1898. évi március hó 29-én kelt 6972/VI. 3. számú 
rendeletével a Bogojeva községben építendő állami óvoda 
építését 6051 frt 08 kr összeg erejéig engedélyezte.

A fentemlitett munka kivitelének biztosítása céljá­
ból az 1898 évi május hó 7-ik napjának 11 
órajára a zombori m. kir. államépitészeti hivatal be- 
lyiségében tartandó zárt ajánlati versenytárgyalás bir- 
dettetik.

A versenyezni óhajtók felbivatnak, bogy a fen­
tebbi munkálat végrehajtásának elvállalására vonatkozó 
zárt ajánlataikat a kitűzött nap d. e. 10 órájáig a ne­
vezett hivatalhoz annyival inkább igyekezzenek beadni, 
mivel a későbben érkezettek figyelembe nem fognak 
vétetni.

Az ajánlathoz az általános feltételekben előirt, az 
engedélyezett költségösszeg (illetve az ajánlati költség 
vetés végösszege) 5°/0 ának megfelelő bánatpénz (vagy 
a bánatpénznek az állampénztárnál, adóhivatalok, vám"

1 vatalok, sóhivatalok stb. történt letételét igazoló pénz­
tári nyugta) csatolandó.

A szóban forgó munkálatra vonatkozó műszaki mű­
velet és részletes feltételek a nevezett m. kir. állam 
építészeti hivatalnál a rendes hivatalos órákban napon 
kiút megtekinthetők.

Zomborban, 1898. április hó 5-én.

M. kir. államépitészeti hivatal.

3-3
Üojnich íDófé,

főszolgabíró.

Hirdetmény.
Egy jó magaviseletü, szorgalmas egyén ke­

restetik Csataalja község jegyzői irodájába írnokai 
2 hónapi időtartamra, napi 1 frt díjazás mellett.

Az állás azonnal elfoglalandó; bővebb fel­
világosítást megkeresésre alulirt jegyző ad.

Szilvásy György, Tori János,
h. jegyző. 3-3 biró.

Zonbor. Bittemann Nándor ée fia könyv- ét kőnyomdájából.

3363. sz. 
kig. 1898.

Pályázati hirdetmény.
Tovarisova községében leköszönés folytán ürese­

désbe jött községi jegyzői állásra ezennel pályázatot 
nyitok. Felhívom ennek alapján mindazokat, akik ezen 
állást elnyerni óhajtják, hogy az 1883. évi I. t. c. 0. 
§-ában előirt minősítésüket, valamint a szerb és német 
nyelv tudását igazoló okmányokkal felszerelt kérvényei­
ket folyó évi áprii hó 20-áig annál is inkább 
nyújtsák be, mert a később beérkező kérvényeket fi­
gyelembe venni nem fogom.

A jegyzői állással 2/i telek földnek a hozzátartozó 
legelőilletmény nyel, továbbá 4 szérús kertnek és sza­
bad lakásnak haszonélvezete, valamint 1000 forint kész- 
pénzfizetéssel van összekötve, megjegyeztetvén, hogy az 
ingatlanok után járó adót a jegyző tartozik viselni. 

Palán ka, 1898. április hó 6-án.

I=Cipp IDezső,
főszolgabíró.


